



在电影《长津湖》中，志愿军战士伍千里带领的穿插7连，一举捣毁美军“北极熊团”团部。而在真实的抗美援朝战场上，确实有这样一位英雄连长！

志愿军第27军80师239团4连，时任连长李昌言年仅22岁，在新兴里一战，正是他带队捣毁美军“北极熊团”团指挥所，缴获“北极熊团”团旗。

如今，71年过去了，李昌言已93岁高龄。近日，记者辗转找到这位老人，回忆起当年浴血奋战的经历，老连长依然十分硬气。



时任連長的李昌言。



陈列在军博中的“北极熊团”团旗。

带领战士捣毁敌军指挥所

1950年11月，抗美援朝战争第二次战役打响。时任4连连长李昌言带领战士参加围歼新兴里之敌的战斗。这个尖刀连冒着极寒天气挺进长津湖，深入敌后侦察敌情、伺机而动……

回忆起炮火连天的战争岁月，李昌言仍记忆犹新，在接近零下40℃的风雪天中，战士们只穿了一层薄棉衣，“那时候我们穿的、吃的都不行，饿了就把高粱米面炒一炒往嘴里塞，连队打仗主要靠步枪，武器装备和敌人比十倍也赶不上人家一个”。李昌言说：“我们所在位置向前5公里有敌人，营长命令4连边侦察边前进，根据情况歼灭敌人”。

11月27日，夜幕降临，连队刚出发不久发现前方一个篷子，里面有灯光。李昌言带领战士们向敌军悄悄摸了过去，双方随即发生激战，

不幸的是，在这场战斗中指导员庄元东牺牲了。

李昌言回忆说：“当时指导员领着一个排向敌人冲锋，我在这边领着两个排，排长跑来告诉我说指导员庄元东牺牲了，我的怒火一下子就起来了。”

他对战士们喊道：“往死里打！一个都不要留！为指导员报仇！”战士们的士气都起来了，4连的战士利用地形向前跃进，包抄敌人。美军被这贴身战术打得措手不及，除一部分仓皇而逃外，大部分当场被歼。

李昌言和战士们还不知道他们捣毁的竟是号称“北极熊团”团指挥所，击毙了赫赫有名的“北极熊团”团长麦克莱恩上校。当时缴获的美军“北极熊团”团旗如今陈列在军事博物馆。

老英雄点明打胜仗原因

在新兴里战斗中，4连共击毙敌军300余人，缴获榴弹炮12门，为志愿军第27军以劣势装备全歼现代化装备美军1个加强团作出了至关重要的贡献。

1950年12月，该连被志愿军第27军授予“新兴里战斗模范连”称号，连长李昌言荣立二等功。

挨饿、冻伤、武器装备力量悬殊，我们是靠什么打了胜仗？这位老连长总结说：“英明指挥、战

士顽强、人民支援三个条件打胜仗缺一不可。”

如今回忆当年，老英雄的话掷地有声：“打仗总会有牺牲，但不能因为牺牲就后退！该冲还得冲，该打还得打！打仗时早把生死置之度外了，只能向前，不能后退！”

后来，“新兴里战斗模范连”经多次转隶整编为陆军第82集团军某旅4连，2019年10月1日，“新兴里战斗模范连”战旗入选国庆阅兵百面战旗方队，在天安门接受检阅。

希望年轻一代可以永远铭记

1966年，李昌言从部队转业，在企业工作了22年后离休。多年来，李昌言不曾主动提起这些功勋往事，很多细节连家人都不了解。老人说，无论是军人还是职工，都要挑起一份职责，低调做人。

回忆起在朝鲜战场上牺牲的战友，老连长泪目了：“有太多战友倒在血泊中，用生命换来今天的盛世，我们还活着的人，永远也不会忘记！”

电影《长津湖》中有一句台词：“我们把该

打的仗都打完了，我们的后辈就不用打了。”触动无数网友。作为亲历这场战争的人，李昌言说：“我们当时只有一个念头，就是打赢！敌人倒下了，我们就胜利了！”

采访最后，老人说出了自己的心愿：希望年青一代永远要记住今天来之不易！

是他们，用生命守护了这个时代。山河已无恙，吾辈当自强。向抗美援朝的英雄致敬！

据央视新闻微信公众号

「穿插七连」英雄群像跃然纸上

著名作家兰晓龙最新长篇小说《冬与狮》近日由人民文学出版社出版，讲述“钢七连”在抗美援朝战争长津湖战役中的作战故事。伍千里、伍万里、梅生、谈子为、雷公、余从戎、平河……《冬与狮》以人物群像展现了长津湖战役的残酷和伟大，演绎出生死系之的兄弟情、战友情、家国情，以此致敬最可爱的人。

全景展开七连的英勇故事

《冬与狮》故事的主要背景是抗美援朝战争第二次战役东线战场的长津湖一战。1950年秋冬之交，第七穿插连所在的第九兵团原本驻扎在华东地区，被紧急征召开赴朝鲜长津湖战场。因为白天有美军不间断的空军侦察，为避免暴露，第九兵团战士在将近零下40摄氏度的极寒中，昼夜夜行三周，完成了对美军的分割包围。十万志愿军战士发起总攻之前，美军毫无觉察……最终，我志愿军靠着伟大的牺牲精神、战争智慧战胜了美军王牌部队陆战一师。《冬与狮》就通过对第七穿插连的描写，带领读者感受这场战争中志愿军战士的伟大与不屈。

小说中，七连长伍千里是民族脊梁式的人物，既有英雄的胆识、指挥若定的智慧，也有动人的担当。他和大哥打仗，是为了弟弟一辈可以不用打仗。

七连指导员梅生对妻子、女儿有着深深的眷恋，他可能是七连里最渴望“回家”的人，所以在七连打到五分之一人员都不剩的时候，他也会怒吼：“我们只想带着打烂了的船回家！每一个！每一条！”然而，在最危难的时候，他用自己心爱的脚踏车拖着炸药冲进硝烟中。

“狮子是不属于冬天的，但冬天的狮子依然是狮子。”七连的这群战士，就是以肉身守护国门的“狮子”。在长津湖战场，他们靠着三八大盖抗击着美军的飞机坦克，以薄薄的棉服对抗着零下40摄氏度的严寒，“快冻死了，可还在追击”……这样的战争需要明白，这样的牺牲需要证明，而《冬与狮》就是这样的“明白”与“证明”。

军魂一直延续到《士兵突击》

在《冬与狮》序言中，兰晓龙透露，自己的父亲曾作为军医参加了抗美援朝，但自己一直以来对于抗美援朝的真正意味却缺乏深入的了解。一次偶然的机会，兰晓龙看到一位十八岁战士的照片，“他托着个橘子（也许是糕点），憋着乐，有点懵懂，生机盎然，有点跳脱”，而后被戳中，产生强烈的创作欲。兰晓龙感叹：“他真年轻，他们真年轻。”

《冬与狮》就塑造了一个这样的十八九岁的少年——伍万里。伍万里本是顽劣少年，有点顽皮，有点懵懂，为“长些出息”随二哥伍千里参了军。在奔赴朝鲜的军列上，千里向万里讲连队的过往，览祖国的山河，万里对国家的责任感被一点点唤醒。长津湖战场上，中美双方火力差异悬殊，有打水漂绝技的万里，意外地化身肉版的迫击炮，屡屡出奇制胜。只是，每一次他的跃起投掷，都要有战友用肉身为他掩护、牺牲……在一次次的互助与牺牲中，在二哥千里“我掩护你，我的命在你手上，你的命在我手上”的托付声中，万里越发领悟了，流淌在二哥与战友们身上的激情到底从何而来。

十五年前，兰晓龙编剧作品《士兵突击》开播，剧中塑造的许三多、史今、高城、伍六一等军人形象，以及“钢七连”的战歌“一声霹雳一把剑，一群猛虎钢七连；钢铁的意志钢铁汉，铁血卫国保家园……”曾打动了无数观众。

在许三多的入连仪式上，伍六一曾介绍过“钢七连”的历史：“抗美援朝时钢七连几乎全连阵亡被取消番号，被全连人掩护的三名列兵却九死一生地归来。他们带回一百零七名烈士的遗愿：在这三个平均年龄十七岁的年轻人身上重建钢七连！从此以后钢七连就永远和他们的烈士活在一起了！”而《冬与狮》书写的，正是“钢七连”在朝鲜战场的血战史。

在《冬与狮》中，七连162名战士伍千里、第677名战士伍万里、第135名战士梅生、第17名战士雷公、第305名战士余从戎、第623名战士平河，以及七连在战斗中遇到的亲密战友谈子为将一一登场，“钢七连”的战歌将在朝鲜长津湖战场上响起，“我带你们回家”的主题也将再一次延续。

据《北京晚报》李俐

电影中的「伍千里」真实存在